

František Guldan — Žiadajte odpovede!

Spomínaš, milý Samko, ako sa v slovenskej spoločnosti pestuje kult mladých. Myslím, že je to rovnako ako s pestovaním kultu napr. demokracie. V oboch prípadoch nie sú prítomné samozrejme súčasti etického charakteru, ktoré by garantovali, že obidva kultúry sú v dobrých rukách. Mladí bývajú vyberaní za podmienok ako na odvoze, alebo na africkom móle, kde vyberali otrokov nielen, aby vydržali úmornú cestu (dobré zuby, iskra v oku, silné bedrá...), ale patrí k tomu aj grobiansky vyžadovaný stupeň lojality k značke, firme, spôsobu vykonávania práce, trávenia voľného času atď.

Ani trochu mi to nepripomína čisté forsírovania (s presnými informáciami) mládenca-mladiče starými rodičmi, plné lásky, dôvery, aj obdivu k mladosti. Starí (rodičia) cítili, že ich vnukov čaká zložitá cesta, mladost sa bude postupne mínať, ale verili, že smerujú k lepšej prosperite.

Aj komunisti sa snažia postaviť na šachovnicu mladých, aj KDH to skúša, aj o mladých umelcoch počuť často.

Brežnevológia by mohli poskytnúť informáciu o sfingách ÚV (vedeckú) o dobrom prispôsobení sa všetkých, s výhodami príslušnými k tomu ktorému okruhu akčného rádia v závislosti od vzdialenosti od centra.

Kto vie, či iba tento krutý aziatský prstenec zostal v nás vďaka štyridsiatim rokom komunizmu. Zdá sa, že ide najmä o interpretáciu, čiže o večné klamanie. V tomto prípade starých v odpovediach mladým.

O medveďoch, vlkoch, víne, pive, SNP, hippies, východniaroch, cigánoch, Maďaroch, židoch, luteránoch... O dobrej normalizácii, ktorá zachránila Československo, a tak dookola, do nemoty.

Ak teda môžeme vynechať to najzákladnejšie, že mladí budú vždy voči dospelým nabrúsení (a zrejme aj opačne), tak nám zostáva upriamiť zrak na veci hodné dospelého pohľadu s mladíckym hazardom.

Národná obroda priniesla pred pár týždňami článok slovenského meteorológa (často ráno hovorí v Twiste), v ktorom obdobia ochladenia

nevysvetľuje len vyhynutie mamutov, ale s doloženými dátumami aj francúzsku revolúciu, temno v ranom stredoveku, tridsaťročnú vojnu atď.

Všetky kľúčové premeny spoločenského fungovania v dostupných končinách, tu okolo nás, boli sprevádzané extrémnymi ochladeniami. Ak by to tak bolo, zjavne to znamená aj vklad do objektivizácie zmien v Európe, môže to však posilniť rovnako legendy o nevyhnutnostiach, zákonitostiach vývoja, či rafinovaný vplyv slobodomurárov a tých, čo vedia kde je ukrytý grál. Mne to pripadalo ako výpočet dominantných udalostí, politických i ekonomických, podaný v duchu akoby starozákonomom.

Je zjavné, z bežne dostupných globálnych médií, že okrem dôkladnej starostlivosti o chrup a najrôznejšie ďalšie, aj tie najintímnejšie miesta ľudského tela, nijako nedominuje, tobôž nie je prehnaná starostlivosť o duševnú kondíciu.

Jednoducho, milí mladí, trvajte na tom, aby vám nielen revízor ukázal (odznak), ak vy máte ukázať jemu (lístok), ale aby vám každý kto vám v každodennosti príde do cesty, musel odpovedať. Preto to bude čím ďalej horšie, čím budete mať viac titulov, majetku, rodinných prírastkov, tým menej budete žiadať odpovede od druhých. Postupne budú žiadané od vás.

Nepočúvajte odpovede na to, čo sa nikoho nepýtate, a neustále vám nimi bombardujú vašu krehkú, ešte nezocelenú hlavu. Pozrite sa na tých, čo máte rovno pod nosom, opýtajte sa ich, čo by sa chceli opýtať oni vás, čo by chceli vedieť, veď to na nich vidno, lebo vás neotravujú ani otázkami, ani odpoveďami. Na to nemusíte byť ani horolezcami, ani básnikmi. No najmä nie iba šikovnými technológmi, štylistami, či bravúrnymi majstrami na hotové odpovede.*